

# 互聯網平台「拆牆」增流量入口

## 淘寶將全面接入微信支付

【香港商報訊】9月4日，淘寶發布《關於淘寶網新增微信支付能力的意見徵集》，稱為提升消費者的購物體驗，淘寶網計劃新增微信支付能力。基於上述服務的增加，淘寶網擬對平台規則作出調整。據悉，本次調整將覆蓋全體淘寶和天貓商家。

淘寶天貓方面回應稱，淘寶天貓始終秉持開放的合作理念，積極探索與各平台之間的互通合作，不斷提升消費者購物體驗，讓消費者的購物更便捷、愉悅和高效。

### 與商戶的功能適配正在開通中

支付寶是目前淘寶主要的支付服務方，微信支付的接入是否會對支付寶的使用頻次造成直接影響？對此，支付寶回應表示，開放、協作、創新、共享是互聯網的基本精神，也是行業發展的大勢所趨。支付寶會與淘天集團繼續深化戰略合作，加大科技創新和產品創新，為廣大商家和消費者持續創造更大的價值。支付寶還在回應中稱，開放造就更大的未來，支付寶將在互聯網技術、AI技術產品和更廣泛的生態加大開放合作，助力數字經濟的生機與繁榮，也為支付寶平台打開更大的商業空間。

另外，據內地媒體報道，微信方面回應稱，目前與

淘寶平台商戶的功能適配正在開通中，具體上線時間請關注淘寶平台公告。微信支付始終秉持開放的合作理念，積極探索與各領域之間的互通合作。此前，微信支付已與包括銀聯雲閃付、京東支付、三大運營商旗下支付平台、數字人民幣等陸續開展支付互通合作，未來也將不斷探索，在保障交易安全的基礎上，持續為用戶提供便利。

### 互聯互通大趨勢實現互利共贏

其實早在8月底，淘天旗下主打下沉市場的淘特APP率先接入了微信支付。消費者在購買商品進入支付環節時，可以在支付寶、微信支付等支付方式中進行選擇，並且可以通過微信支付成功支付。

這是微信和淘寶互相屏蔽8年後，首次實現「互聯互通」。對於這個互聯互通大事件，當時有網友表示「見證了歷史」。對於雙方的互動，不少網友持歡迎態度，表示「這下子購物更方便了」，也有網友期待進程能提速。

外界普遍認為，阿里和微信此次牽手，部分出於電商平台對流量的渴求。互聯網分析師丁道師表示，淘寶接入微信支付，將極大地方便那些習慣於使用微信支付的消費者，減少支付環節的障礙，提升購物體驗，有望吸引更多潛在用戶，促進用戶增長和活躍度提升。與此同時，也可以看作是為即將到來的「雙11」做準備。

對於微信支付來說，淘寶作為中國最大的電商平台之一，接入微信支付將極大地拓展其支付場景，增加交易量和用戶粘性，進一步鞏固其在移動支付領域的領先地位。

近些年，阿里與騰訊在支付領域的「互聯互通」，一直在縱深推進。隨着淘寶和微信外鏈逐步鬆綁，外界也在期待雙方能更進一步。「淘寶和微信支付的互聯互通，標誌着互聯網巨頭在打破行業壁壘、推動互聯互通方面邁出了重要一步，有助於各方和互聯網巨頭建立更緊密的關係，實現互利共贏。」丁道師表示。

## 深圳舞劇《詠春》10月亮相巴黎

【香港商報訊】據新華社報道，深圳原創舞劇《詠春》主創團隊當地時間3日在法國巴黎舉行的發布會上說，該劇將於10月4日至6日在巴黎會議宮連續演出四場。

《詠春》由深圳歌劇舞劇院創排演出。該劇將舞蹈與武術相融合，以國家級非物質文化遺產詠春拳、香雲紗為題材，講述了武學宗師葉問從佛山到香港的成長經歷及其對詠春拳的參悟過程。《詠春》主創團隊在發布會上表示，希望藉助《詠春》向海外觀眾展現嶺南文化、中國武術精神和中華優秀傳統文化。

8月30日晚，《詠春》在倫敦舉行英國首場演出，至9月7日該劇將連續在倫敦演出12場。

## 南沙助港科大(廣州)科技成果落地轉化

【香港商報訊】記者賴小青、郭美紅報道：9月3日下午，香港科技大學(廣州)科創成果轉移轉化基地暨廣州南沙科學城國際創新創業社區揭牌活動在廣州市南沙區越秀iPARK粵港智谷舉行，這標誌着南沙打造「灣區硅谷」邁入進行時。此次活動旨在落實《南沙方案》關於推進香港科技大學科創成果內地轉移轉化總部基地建設的總體部署，標誌着粵港澳地區科技創新合作邁出了堅實的一步。

廣州市科技局長謝明表示：「基地揭牌是加快粵港澳大灣區國際科技創新中心建設的有力舉措。接下來，我們會以更大力度參與和支持以港科大(廣州)為代表的新型高校開展成果轉化體制機制創新，打通粵港澳科技成果轉化路徑，實現優勢互補和產業協同，通過成果轉化為廣州的經濟、社會發展作出更大貢獻。」

## 諾獎得主現身河套園區 推進深港生物醫藥發展

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者近日從河套深圳園區發展署了解到，諾獎得主河套行——推進深港生物醫藥及診療新質生產力發展研討會在河套深圳園區成功舉辦。研討會以推進深港生物醫藥及診療新質生產力發展為主題，吸引來自企業、高校和研究機構近120名專家、企業家和研究人員齊聚。本次研討會特邀諾貝爾化學獎得主阿里耶·瓦謝爾(Arieh Warshel)教授來訪河套，與園區機構、企業交流分享。

研討會上，阿里耶·瓦謝爾教授以《利用計算機模擬和物理分析抗擊疾病》為題，闡述了計算方法在理解疾病的分子基礎和探索治療方法方面的重要性。

據悉，河套深圳園區正面向生命科學與技術等重點方向，支持先進生物醫藥技術創新應用，不斷深化國際交流與合作，以更好融入國際科技創新網絡，培育壯大新質生產力發展新動能，努力成為粵港澳大灣區高質量發展的重要引擎。

## 灣區企業家話營商：江西成投資興業理想之地

【香港商報訊】9月1日至4日，2024年江西—粵港澳大灣區經貿活動周在深圳、香港、澳門三地舉辦。這是江西省連續在粵港澳大灣區舉辦的第22屆招商引資宣傳推介和項目洽談對接活動，足以見得江西對粵港澳大灣區合作的高度重視。

近年來，憑藉着亮點紛呈的招商政策、不斷優化的招商環境、持續加大的招商力度、日益完善的招商平台，江西正在成為眾多企業家投資興業的理想之地。

談及投資江西的故事，各企業代表積極發言，分享了他們在江西的投資經驗和未來規劃。

深圳市江西商會副會長、東莞市奧海科技股份有限公司董事長劉昊說：「粵港澳大灣區和江西的交流越來越密切，給江西帶來很大變化，具體有三個方面：第一就是從最開始的開明開放的招商環境轉換成了現在『想你所想』的過程，例如現在的產業推介非常有針對性，集中在江西的優勢

產業。第二就是產業轉移更加深入。隨着兩地交流越來越密切，尤其是贛深高鐵開通之後，產業轉移從製造業的轉移轉向技術實驗室、產學研這塊的轉移。第三是文化的交融，堅韌不拔、不忘初心的井冈山精神與粵港澳改革開放前沿陣地的開拓拼搏精神進行深度的交流。這就是從一個平面的產業轉移過程轉變為立體的全方面的協同過程。」

深圳市鑫達輝軟性電路科技有限公司總經理黃瑞忠說：「我們了解到江西這兩年在持續優化營商環境，營商政策持續回暖。我們的客戶大多輻射在江西的周邊，我們選擇江西的原因一是在地理位置上比較接近終端客戶，二是江西電子產品的供應鏈體系比較完善，在客戶服務、運營成本來說比較有優勢。如今我們計劃在江西的萬載縣開展10億元的投資項目，投產以後年銷售規模將在5億元以上，新增就業崗位1000人。這是我們投資江西的第一步，

之後我們將在未來的三年左右，把在深圳的，尤其是生產的主力全部放置在江西。」

盈合(深圳)機器人與自動化科技有限公司董事長沈崗說：「江西的地理位置非常好，在長三角和珠三角中間。雖然過去是革命老區，但最近隨着產業的迅速發展，江西已經由原來的農業大省逐步向新質生產力方向大力轉變。我覺得不管是從地理位置還是從政府的產業發展規劃上說，江西真是一個機會比較多，潛力比較大的區域。」

廣州天賜高新材料股份有限公司董事長、總經理徐金富說：「每年我都來參加江西—粵港澳大灣區經貿活動，感受到江西對招商引資的重視和商業發展環境的提升。江西歷史上就是一個人文薈萃的地方，整個區域勞動力能力和質量、文化底蘊都比較好。下一步，我們可能還會在上饒地區做一些投資。」

彭倩玉 郭美勤

# 「雙向奔赴」 深港共建世界級先進製造業示範區

1978年，深圳首家「三來一補」企業在寶安誕生，拉開了深港製造業合作大幕。40餘載風起雲湧，深港合作邁上新台阶，深港先進製造業合作區應運而生。

深港先進製造業合作區圍繞「香港所需，寶安所能」，聚焦深圳高質量發展，成為服務粵港澳大灣區建設新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地，對接香港「新型工業化」戰略，打造「香港科創+寶安製造」新試點。

王娜 林麗青 黃少群

### 大灣區唯一製造業特色深港合作平台

近年來，深圳正在加快建成全球領先的重要的先進製造業中心，建設具有全球影響力的科技和產業創新高地，探索新型工業化的深圳路徑。

作為深圳製造業的「壓艙石」，寶安看到了香港工業化的新需求，主動謀劃、快速行動，於2021年底在深圳國際會展中心東側規劃了深港先進製造業合作區，並納入《深圳市推進粵港澳大灣區建設任務清單》，將打造為對外開放、服務香港的重要基地以及香港和國際資本、技術落地轉化的重要平台，推動深圳先進製造業提能升級、聯通香港、接軌世界。合作區作為寶安推動落實《前海深港現代服務業合作區總體發展規劃》重要舉措，協同前海、河套錯位發展，提供產業合作平台，填補深港產學研用中最後一步落地轉化的環節。合作區充分結合並發揮香港科創、人才等優勢資源和寶安的產業基礎，形成深港產業鏈、創新鏈、供應鏈的融合和循環，共謀新質生產力的發展，實現新型工業化。

深港先進製造業合作區規劃總面積13.67平方公里，其中6.4平方公里位於前海擴區範圍，是寶安「422133」發展主框架規劃建設的四大製造業片區之一。合作區位於粵港澳大灣區環珠江口「黃金內灣」A字中軸交匯處，毗鄰廣州南沙新區、東莞濱海灣新區、中山翠亨新區。擁有聯通世界的航空、海港、高鐵、地鐵、城際交通、高速公路「六位一

體」綜合交通，初步形成大灣區1小時交通圈，10分鐘可達機場，15分鐘可達港口，40分鐘可達香港。

合作區是大灣區內唯一以製造業為特色的深港合作平台，是深圳市20大先進製造業園區中唯一具備「空港+會展+海洋」疊加優勢的園區；是前海擴區範圍內唯一帶製造業現狀、按製造業規劃的特殊片區，承接前海先進製造業功能組團，推動建設前海深港現代服務業與先進製造業融合發展示範區。

### 香港所需 寶安所能

今年4月29日，深港智能製造共性技術平台在深圳寶安區福海街道美生雲谷啓用。該平台佔地近1900平方米，擁有研發等生產性服務軟硬件設施近2000萬元，提供產品全生命周期支撐生產性服務，能夠針對深港合作產業痛點、先進製造業關鍵環節升級痛點、生產性服務業與製造業融合難點，降低項目在深轉化的研發、試驗及轉化成本。

香港高校和科研機構的核心優勢在基礎研究，對合作區的訴求集中體現為成果轉化，大量的港校教授和科研團隊希望到深圳開展技術轉移、成果轉化。香港國際創新發明聯盟主席、國際技術轉移中心主任藍志文在接受記者採訪時介紹，他帶來了工業、半導體、大健康等方面的項目，希望能藉助平台獲得全方位幫助。國際技術轉移中心與深港智能製造共性技術平台達成深度合作，推動境外高端科



深港製造業合作區區位交通優勢。

學技術引進國內，落地在平台。這裏可以充分發揮平台的專家資源，為項目提供指導，還可以提供生產過程中的功能驗證、仿真測試服務。同時，藉助高校實驗室力量獲得更多技術和人才的支持，背靠市場對接需求，推動技術迅速轉化。

而今，深港智能製造共性技術平台成為推進建設前海深港現代服務業與先進製造業融合發展的示範平台，自啓用以來，該平台為今朝時代、納德光學、大族激光等合作區企業及港人港企提供了各類服務129次，實體入駐香港理工大學電機與電子工程學系聯合實驗室。

### 合作區空間優 港資企業集聚

合作區工業用地集中連片，製造業空間規模大。園區土地整備總規劃面積52.49公頃，已整備完成入庫2.12公頃；建設用地總規劃面積13.17平方公里，目前已完成建設用地面積7.45平方公里。記者了解到，深港先進製造業合作區正在申報省級產業園區，共有186個工業園區，目前已簽約6個深港合作示範園區，將形成示範效應，助力兩地共建世界級創新產業集群。合作區穩步推進五類共計31項空間提質增效項目，拓空間、提品質，牢牢掌握空間拓展主動權和未來發展主動權。

得天獨厚的區位優勢，基礎雄厚的製造業，科學的空間布局，吸引了眾多港資企業入駐。截至2023年底，合作區內擁有港資企業587家，其中製造業港

資企業289家，佔港資企業總數49%。港資製造企業主要以電子信息、電器機械等先進製造業為主。

據悉，未來合作區將圍繞半導體晶片、新能源汽車、醫療科技等香港重點布局的製造業領域，引導合作區內相關企業為香港提供上下游產業鏈配套支持，支持香港「新型工業化」。同時將借鑒香港科學園深圳分園案例，探索「園中國」的委託管理模式，吸引香港科技園公司、香港數碼港公司等香港開發運營園區企業在深港先進製造業合作區設立深圳分園，為香港科創企業提供產品批量生產支持。

### 全心全意做好保障服務

為更好服務區內港人港企，深港製造業合作區全力做好保障服務。集展示、研發、辦公、服務等多種功能於一樓的深港先進製造業合作區綜合服務中心即將啓用，旨在滿足深港兩地產業、科創成果轉化及人才服務需求。

今年3月成立的合作區駐港辦事處以香港寶安福海同鄉會為基地，聘請港區全國人大代表、香港立法會議員等16名香港各界知名人士擔任顧問，建立與香港行之有效的常態化聯繫渠道。深港職業人才培訓基地自開辦以來開展活動30多場次，累計服務超過1000人次，切實做好深港兩地人才互通。此外，合作區還將建設港人生活村，打造集產業、休閒、娛樂一體的港人服務示範街區，建設宜居宜業宜遊的優質生活圈。



大族激光全球生產基地。